
2016年全国各地中考地理试题分类解析汇编（第一辑）第7章 我们邻近的国家和地区
　
一．选择题（共20小题）
1．（2016•绵阳）日本工业带示意图说明日本的主要工业区分布在（　　）
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A．太平洋沿岸 B．内陆地区 C．日本海沿岸 D．北部地区
2．（2016•黑龙江）印度软件外包产业的发源地是（　　）
A．孟买 B．[image: image2.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




班加罗尔 C．加尔各答 D．新德里
3．（2016•绥化）印度软件外包产业的发源地是（　　）
A．新德里 B．孟买 C．加尔各答 D．班加罗尔
4．（2016•咸宁）印度软件外包产业的发源地是（　　）
A．孟买 B．加尔各答 C．新德里 D．班加罗尔
5．（2016•东营）印度被形象地称为“世界办公室”，与此称谓相关的是（　　）
A．是南亚面积最大的国家
B．服务外包业务占全球市场的近二分之一
C．以热带季风气候为主，盛产小麦和水稻
D．矿产资源丰富
6．（2016•安溪县）“世界那么大，我想去走走”，以下是玲玲同学在朋友圈写的旅游计划．合理的是（　　）
A．我想去拥有世界最大热带雨林的澳大利亚看桑巴舞
B．我想去英国巴黎看风车和壮观的艾菲尔铁塔
C．我想去世界活化石博物馆的巴西看袋鼠
D．我想去被称为“世界办公室”的印度看泰姬陵
7．（2016•德州）读印度简图，判断下列说法不正确的是（　　）
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A．①是加尔各答，主要分布着钢铁工业和麻纺织工业
B．②是全国棉纺织工业中心﹣﹣孟买
C[image: image4.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




．③是软件产业中心﹣﹣班加罗尔
D．第二人口大国，白色人种为主，多信仰佛教
8．（2016•邵阳）上世纪70年代，印度为了控制人口数量，政策开始推行控制生育计划，鼓励一对夫妇只要两个孩子．政府对不多于两个孩子的夫妇，在就业、教育、住房和医疗等方面给予照顾．下列状况是由人口数量过多，增长过快引起的是（　　）
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A．劳动力短缺 B．国防兵源不足 C．社会福利优越 D．环境破坏严重
9．（2016•黑龙江）俄罗斯的“母亲河”是（　　）
A．伏尔加河 B．鄂毕河 C．叶尼塞河 D．勒拿河
10．（2016•齐齐哈尔）俄罗斯四大地形区自西向东依[image: image6.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




次排列正确的是（　　）
A．东欧平原、西西伯利亚平原、中西伯利亚平原、东西伯利亚山地
B．西西伯利亚平原、中西伯利亚平原、东西伯利亚山地、东欧平原
C．东西伯利亚山地、中西伯利亚平原、西西伯利亚平原、东欧平原
D．中西伯利亚平原、西西伯利亚平原、东欧平原、东西伯利亚山地
11．（2016•邵阳）2016年3月，中国与泰国、越南等湄公河流域五国在海南三亚举行了澜沧江﹣湄公河合作首次领导人会议．中国总理李克强高兴地说，要让中国杂交水稻“走出国门”，助力澜湄国家成为“世界粮仓”．如图，澜湄国家适宜杂交水稻生长的气候条件是（　　）
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A．山河相间，纵列分布
B．全年高温，降水丰富
C．河流密布，水能丰富
D．夏季炎热干燥，冬季温和多雨
12．（2016•绥化）下列属于日本著名旅游胜地的是（　　）
A．下龙湾 B．玉山 C．富士山 D．乞力马扎罗山
13．（2016•黑龙江）日本多火山地震，主要原因是地处（　　）
A．亚欧板块和太平洋板块交界地带
B．太平洋板块和印度洋板块交界地带
C．亚欧板块和非洲板块交界地带
D．美洲板块和太平洋板块交界地带
14．（2016•宿迁）当地时间2016年4月16日1时25分（北京时间0时25分），日本九州熊本县（位于图中“▲”处），发生7.1级地震，震源深度约10公里．
日本多地震的原因是其位于（　　）
[image: image8.jpg]



A．太平洋板块和亚欧板块交界处
B．美洲板块与南极洲板块交界处
C．亚欧板块与印度洋板块交界处
D．美洲板块与太平洋板块交界处
15．（2016•福州）为了减轻地震造成的损失，日本传统民居具有的特点是（　　）
A．窗户小 B．墙体高 C．建筑材料轻 D．屋顶坡度大
16．（2016•泰安）日本河流短急的主要原因是（　　）[来源:学。科。网Z。X。X。K]
①由岛屿组成，陆地面积狭小
②季风气候，气候干旱
③地形以山地丘陵为主，起伏较大
④植被覆盖差，泥沙淤积严重．
A．①② B．②③ C．③④ D．①③
17．（2016•宿迁）读“日本地图”，下列说法不正确的是（　　）
[image: image9.jpg]



A．日本的文化具有东西方融合的特色
B．图中②岛是日本最大的岛屿本州岛
C．日本是一个多山的岛国，富士山是著名的活火山
D．日本四面临海，冬季温和，夏季凉爽，属于典型的温带海洋性气候
18．（2016•广元）日本是一个（　　）
A．经济落后的国家 B．封闭保守的国家
C．资源贫乏的国家 D．资源丰富的国家
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9．（2016•大庆）日本工业高度发达和工业产品主要出口国外的原因分别是（　　）
①科技发达②劳动力丰富且廉价③国内市场狭小④矿产资源丰富．
A．①② B．②④ C．①③ D．②③
20．（2016•咸宁）第二次世界大战后，日本经济发展迅速，其主要原因不包括（　　）
A．海岸线曲折，多优良港湾
B．科学技术发达
C．资源丰富
D．劳动力资源丰富，且素质较高
　
2016年全国各地中考地理试题分类解析汇编（第一辑）第7章 我们邻近的国家和地区
参考答案与试题解析
　
一．选择题（共20小题）
1．（2016•绵阳）日本工业带示意图说明日本的主要工业区分布在（　　）
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A．太平洋沿岸 B．内陆地区 C．日本海沿岸 D．北部地区
【分析】日本位于亚洲的东部，太平洋的西北部，日本由北海道、本州、四国、九州四大岛屿及其周围的3900多个岛屿组成，日本的海岸线曲折，多优良港湾，交通运输便利，日本矿产资源贫乏，市场狭小，经济对外依赖性强，日本进口原料，出口产品，形成加工贸易为主的经济，日本工业主要分布在太平洋沿岸．
【解答】解：日本的工业主要分布在太平洋沿岸，该地区多优良港湾，海上交通运输便利．
故选：A．
【点评】本题考查日本工业的分布，牢记即可．
　
2．（2016•黑龙江）印度软件外包产业的发源地是（　　）
A．孟买 B．班加罗尔 C．加尔各答 D．新德里
【分析】印度的工业主要分布在德干高原的东北部，这里矿产资源丰富，交通便利，水源充足等；恒河三角洲地区盛产黄麻，在此基础上发展了麻纺织工业，其麻纺织工业中心是加尔各答；印度的棉纺织工业中心是孟买，印度的班加罗尔以生产计算机软件而闻名于世，被称为“南亚硅谷”．
【解答】解：印度软件外包产业的发源地是班加罗尔，该城市位于印度的南部，有南亚的“硅谷”之称．
故选：B．
【点评】本题考查印度的工业及分布，牢记即可．
　
3．（2016•绥化）印度软件外包产业的发源地是（　　）
A．新德里 B．孟买 C．加尔各答 D．班加罗尔
【分析】印度的工业主要分布在德干高原的东北部，这里矿产资源丰富，交通便利，水源充足等；恒河三角洲地区盛产黄麻，在此基础上发展了麻纺织工业，其麻纺织工业中心是加尔各答；印度的棉纺织工业中心是孟买，印度的班加罗尔以生产计算机软件而闻名于世，被称为“南亚硅谷”．
【解答】解：印度软件外包产业的发源地是班加罗尔，该城市位于印度的南部．
故选：D．
【点评】本题考查印度的工业及分布，牢记即可．
　
4．（2016•咸宁）印度软件外包产业的发源地是（　　）
A．孟买 B．加尔各答 C．新德里 D．班加罗尔
【分析】印度的麻纺织工业中心是加尔各答；印度的棉纺织工业中心是孟买，印度的班加罗尔以生产计算机软件而闻名于世，[image: image12.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




被称为“南亚硅谷”．
【解答】解：印度的软件外包产业的发源地是班加罗尔，位于印度的南部．
故选：D．
【点评】本题考查印度的工业及城市，牢记即可．
　
5．（2016•东营）印度被形象地称为“世界办公室”，与此称谓相关的是（　　）
A．是南亚面积最大的国家[来源:学科网]
B．服务外包业务占全球市场的近二分之一
C．以热带季风气候为主，盛产小麦和水稻
D．矿产资源丰富
【分析】印度的班加罗尔以生产计算机软件而闻名于世，被称为“南亚硅谷”．目前，印度承接了全球软件外包市场2/3的业务，被形象地称为“世界办公室”．
【解答】解：印度被称为“世界办公室”，与此称谓相关的是服务外包产业发展迅速，印度劳动力成本便宜、英语水平高、计算器操作能力强．
故选：B．
【点评】本题考查印度的工业及特点，理解解答即可．
　
6．（2016•安溪县）“世界那么大，我想去走走”，以下是玲玲同学在朋友圈写的旅游计划．合理的是（　　）
A．我想去拥有世界最大热带雨林的澳大利亚看桑巴舞
B．我想去英国巴黎看风车和壮观的艾菲尔铁塔
C．我想去世界活化石博物馆的巴西看袋鼠
D．我想去被称为“世界办公室”的印度看泰姬陵
【分析】依据世界各国不同的特点回答即可．
【解答】解：拥有世界最大热带雨林的国家是巴西，桑巴舞是巴西的传统舞蹈，故A错误；
法国巴黎看有壮观的艾菲尔铁塔，风车是荷兰的象征，故B错误；
澳大利亚因有袋鼠、鸸鹋、鸭嘴兽等古老动物而被称为世界活化石博物馆，故C错误；
印度因为电脑软件产业发达而被称为“世界办公室”，泰姬陵是印度著名的古代建筑，故D正确．
故选：D．
【点评】本题考查的是世界各国的不同特点，理解答题即可．
　
7．（2016•德州）读印度简图，判断下列说法不正确的是（　　）
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A．①是加尔各答，主要分布着钢铁工业和麻纺织工业
B．②是全国棉纺织工业中心﹣﹣孟买
C．③是软件产业中心﹣﹣班加罗尔
D．第二人口大国，白色人种为主，多信仰佛教
【分析】印度的工业主要分布在德干高原的东北部，这里矿产资源丰富，交通便利，水源充足等；恒河三角洲地区盛产黄麻，在此基础上发展了麻纺织工业，其麻纺织工业中心是加尔各答；印度的棉纺织工业中心是孟买，印度的班加罗尔以生产计算机软件而闻名于世，被称为“南亚硅谷”．
【解答】解：读图可得，①是加尔各答，主要分布着钢铁工业和麻纺织工业，故A正确；
②是印度的棉纺织工业中心孟买，故B叙述正确；
③是印度是软件产业中心﹣﹣班加罗尔，故C叙述正确；
印度是世界第二人口大国，主要是白色人种，所信奉印度教，故D叙述错误．
故选：D．[来源:学科网ZXXK]
【点评】本题考查印度的城市及工业等，熟记课本知识点的读图后解答即可．
　
8．（2016•邵阳）上世纪70年代，印度为了控制人口数量，政策开始推行控制生育计划，鼓励一对夫妇只要两个孩子．政府对不多于两个孩子的夫妇，在就业、教育、住房和医疗等方面给予照顾．下列状况是由人口数量过多，增长过快引起的是（　　）
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A．劳动力短缺 B．国防兵源不足 C．社会福利优越 D[image: image15.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




．环境破坏严重
【分析】印度是南亚次大陆最大国家，东北部同中国、尼泊尔、不丹接壤，孟加拉国夹在东北部国土之间，东部与缅甸为邻，东南部与斯里兰卡隔海相望，西北部与巴基斯坦交界，东临孟加拉湾，西濒阿拉伯海．
【解答】解：印度位于我国的西南面，是世界文明古国之一，也是南亚面积最大的国家．印度的人口为12.1亿（2011年），是世界上仅次于中国的第二人口大国．人口数量过多，增长过快会给资源和环境造成了空前的压力，也给社会经济发展造成很大压力，使居民的就业、居住、教育、医疗等问题难以解决．人口数量过少，增长过慢，甚至负增长会带来劳动力短缺、国防兵源[image: image16.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




不足等问题；依据题意．[来源:学|科|网]
故选：D．
【点评】本题考查对印度人口问题的认识，理解解答即可．
　
9．（2016•黑龙江）俄罗斯的“母亲河”是（　　）
A．伏尔加河 B．鄂毕河 C．叶尼塞河 D．勒拿河
【分析】伏尔加河，位于俄罗斯西南部，全长3690km，是欧洲最长的河流，也是世界最长的内流河，流入里海．
【解答】解：俄罗斯的母亲河是伏尔加河，该河流是欧洲最长的河流．
故选：A．
【点评】本题考查俄罗斯的河流，牢记即可．
　[来源:学*科*网Z*X*X*K]
10．（2016•齐齐哈尔）俄罗斯四大地形区自西向东依次排列正确的是（　　）
A．东欧平原、西西伯利亚平原、中西伯利亚平原、东西伯利亚山地
B．西西伯利亚平原、中西伯利亚平原、东西伯利亚山地、东欧平原
C．东西伯利亚山地、中西伯利亚平原、西西伯利亚平原、东欧平原
D．中西伯利亚平原、西西伯利亚平原、东欧平原、东西伯利亚山地
【分析】俄罗斯的四大地形区自西向东依次是东欧平原、西西比利亚平原、中西伯利亚高原和东西伯利亚山地．乌拉尔山是东欧平原和西西伯利亚平原的分界线，叶尼塞河是西西比利亚平原和东欧平原的分界线，勒拿河是中西伯利亚高原与东西伯利亚山地的分界线．
【解答】解：俄罗斯的地势特点是东高西低，俄罗斯的四大地形区自西向东依次是东欧平原、西西比利亚平原、中西伯利亚高原和东西伯利亚山地．选项BCD叙述错误，不符合题意．
故选：A．
【点评】本题考查俄罗斯的地形，结合相关地图解答即可．
　
11．（2016•邵阳）2016年3月，中国与泰国、越南等湄公河流域五国在海南三亚举行了澜沧江﹣湄公河合作首次领导人会议．中国总理李克强高兴地说，要让中国杂交水稻“走出国门”，助力澜湄国家成为“世界粮仓”．如图，澜湄国家适宜杂交水稻生长的气候条件是（　　）
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A．山河相间，纵列分布
B．全年高温，降水丰富
C．河流密布，水能丰富
D．夏季炎热干燥，冬季温和多雨
【分析】东南亚位于亚洲的东南部，包括中南半岛和马来群岛两大部分，中南半岛主要是热带季风气候，马来群岛主要是热带雨林气候．
【解答】解：东南亚绝大部分位于热带，全年高温，降水丰富，湿热的气候条件，使其成为世界上重要的水稻种植区．东南亚各国普遍种植水稻，稻米是当地居民的主要粮食，也是传统的出口产品．泰国、越南、缅甸是世界上重要的稻米出口国．
故选：B．
【点评】本题[image: image18.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




考查东南亚的气候，理解记忆即可．
　
12．（2016•绥化）下列属于日本著名旅游胜地的是（　　）
A．下龙湾 B．玉山 C．富士山 D．乞力马扎罗山
【分析】日本是个多火山地震的国家，其原因是位于亚欧板块与太平洋板块的交界处，地壳活跃，富士山是日本著名的活火山．
【解答】解：日本著名的旅游胜地是富士山，下龙湾位于越南，玉山位于台湾，乞力马扎罗山位于非洲．
故选：C．
【点评】本题考查日本的旅游胜地，牢记即可．
　
13．（2016•黑龙江）日本多火山地震，主要原因是地处（　　）
A．亚欧板块和太平洋板块交界地带
B．太平洋[image: image19.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




板块和印度洋板块交界地带
C．亚欧板块和非洲板块交界地带
D．美洲板块和太平洋板块交界地带
【分析】日本是个多火山地震的国家，其原因是位于亚欧板块与太平洋板块的交界处，地壳活跃，富士山是日本著名的活火山．
【解答】解：日本多火山地震的原因是日本位于亚欧板块与太平洋板块的交界处，地壳活跃．
故选：A．
【点评】本题考查日本多火山地震的原因，牢记即可．
　
14．（2016•宿迁）当地时间2016年4月16日1时25分（北京时间0时25分），日本九州熊本县（位于图中“▲”处），发生7.1级地震，震源深度约10公里．
日本多地震的原因是其位于（　　）
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A．太平洋板块和亚欧板块交界处
B．美洲板块与南极洲板块交界处
C．亚欧板块与印度洋板块交界处
D．美洲板块与太平洋板块交界处
【分析】日本位于亚洲东部、太平洋西北部，是一个多山的岛国，由北海道岛、本州岛、四国岛、九州岛4个大岛、数千个小岛及附近的海域组成，最大的岛屿是本州岛，西隔日本海和中国、韩国等隔海相望．
【解答】解：板块运动学说认为，各板块处于不断的运动之中．一般来说，板块的内部比较稳定，板块与板块交界的地带，有的张裂拉伸，有的碰撞挤压，地壳比较活跃．由日本所处的位置及板块运动的方向判定，日本位于亚欧板块与太平洋板块的交界处，多地震是由于亚欧板块与太平洋板块碰撞挤压形成的．依据题意．
故选：A．
【点评】本题考查日本多地震的原因，读图理解解答即可．
　
15．（2016•福州）为了减轻地震[image: image21.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




造成的损失，日本传统民居具有的特点是（　　）
A．窗户小 B．墙体高 C．建筑材料轻 D．屋顶坡度大
【分析】日本地处亚欧板块与太平洋板块的交界地带，地壳活跃，多地震．
【解答】解：日本民居多用质地较轻的建筑材料建造，可以减轻地震可能造成的人员伤害及减轻地震造成的损失．
故选：C．
【点评】本题考查了日本的自然环境对民居的影响．
　
16．（2016•泰安）日本河流短急的主要原因是（　　）
①由岛屿组成，陆地面积狭小
②季风气候，气候干旱
③地形以山地丘陵为主，起伏较大
④植被覆盖差，泥沙淤积严重．
A．①② B．②③ C．③④ D．①③
【分析】日本主要为温带季风气候和亚热带季风气候，降水较多，是个岛国，地形以山地丘陵为主，地面起伏较大，再加上日本的国土面积狭小，其河流短小湍急，水能资源丰富．
【解答】解：日本主要为温带季风气候和亚热带季风气候，降水较多，是个岛国，地形以山地丘陵为主，地面起伏较大，再加上日本的国土面积狭小，其河流短小湍急，水能资源丰富，选项D符合题意．
故选：D．
【点评】本题考查日本的河流及特点，理解解答即可．
　
17．（2016•宿迁）读“日本地图”，下列说法不正确的是（　　）
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A．日本的文化具有东西方融合的特色
B．图中②岛是日本最大的岛屿本州岛
C．日本是一个多山的岛国，富士山是著名的活火山
D．日本四面临海，冬季温和，夏季凉爽，属于典型的温带海洋性气候
【分析】日本位于亚洲的东部，太平洋的西北部，由北海道、本州、四国、九州四大岛屿及其周围的3900多个岛屿组成，日本的海岸线曲折，多优良港湾，交通运输便利．日本矿产资源贫乏，市场狭小，经济对外依赖性强，日本进口原料，出口产品，形成加工贸易为主的经济，日本工业主要分布在太平洋沿岸地带[image: image23.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




．
【解答】解：日本文化古代受中国文化的影响，东方传统文化特色浓郁；近现代，又受到欧美科技和文学艺术等方面的广泛影响，是东西方文化兼容的典型，故A正确；
图中②岛是日本最大的岛屿本州岛，故B正确；
日本是一个多山的岛国，富士山是著名的活火山，故C正确；
日本四面临海，冬季温和，夏季凉爽，南部属于亚热带季风气候，北部属于温带季风气候，具有海洋性特征，故D不正确，符合题意．
故选：D．
【点评】本题考查日本的相关知识点，熟记课本知识点解答即可．
　
18．（2016•广元）日本是一个（　　）
A．经济落后的国家 B．[image: image24.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




封闭保守的国家
C．资源贫乏的国家 D．资源丰富的国家
【分析】日本铁矿、石油、煤炭等矿产资源贫乏，绝大部分依靠进口，日本利用其便利的海运、发达的科技、高素质的劳[image: image25.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




动力和高效率的管理，把来自世界各地的原材料加工成高品质的工业品，再销往世界各地．
【解答】解：日本是亚洲唯一的一个发达国家，该国家以加工贸易型经济为主，日本的矿产资源缺乏．
故选：C．
【点评】本题考查日本的资源与经济，牢记即可．
　
19．（2016•大庆）日本工业高度发达和工业产品主要出口国外的原因分别是（　　）
①科技发达②劳动力丰富且廉价③国内市场狭小④矿产资源丰富．
A．①② B．②④ C．①③ D．②③
【分析】日本铁矿、石油、煤炭等矿产资源贫乏，绝大部分依靠进口，日本利用其便利的海运、发达的科技、高素质的劳动力和高效率的管理，把来自世界各地的原材料加工成高品质的工业品，再销往世界各地．
【解答】解：日本工业高度发达的原因是日本属于发达国家，科技水平高，日本工业产品主要出口[image: image26.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




国外的原因是国内市场狭小，日本的劳动力丰富但价格比较昂贵，日本的矿产资源缺乏．
故选：C．
【点评】本题考查日本的工业特点，理解解答即可．
　
20．（2016•咸宁）第二次世界大战后，日本经济发展迅速，其主要原因不包括（　　）
A．海岸线曲折，多优良港湾
B．科学技术发达
C．资源丰富
D．劳动力资源丰富，且素质较高
【分析】日本铁矿、石油、煤炭等矿产资源贫乏，绝大部分依靠进口，日本利用其便利的海运、发达的科技、高素质的劳动力和高效率的管理，把来自世界各地的原材料加工成高品质的工业品，再销往世界各地．
【解答】解：日本利用其便利的海运、发达的科技、高素质的劳动力和[image: image27.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




高效率的管理，把来自世界各地的原材料加工成高品质的工业品，再销往世界各地，日本发展经济的不利条件是资源缺乏，故C符合题意．
故选：C．
【点评】本题考查日本的资源与经济，牢记即可．
　

